

## 名医名院

关注三甲医院的最新动态，各科主任的治疗方案及进展，以及最新的研究成果。为您提供全面、权威、实用的信息。

快报记者专访：吴中匡教授，南医大二附院儿科主任，博士生导师，享受国务院津贴，对诊治各种儿科疾病有丰富的经验。

热线电话：96060  
邮箱：kbjianxiang@sohu.com

## 对话名医

儿科名医吴中匡教授——

## “童话世界”里的53个春秋

术业有专攻，凭借精湛的医术，他在儿科界享有盛誉；精于研究，他在中国儿科学上首次提出少年性甲减这一诊断；擅长沟通，他为外国小朋友看病时不需要翻译，能用流利的英语口语和外宾交流。他就是南医大二附院儿科主任医师吴中匡教授，初见吴中匡教授，他给记者的感觉是，朴实、谦虚，没有一点儿儿科名医的架子。采访吴教授，他的开场白很简单：我只是临床经验丰富一点，给孩子们看病时求稳求准，同时也希望能给家长省点钱！

## 53年情系儿科志不移

1953年吴中匡考入上海第一医学院，录取儿科系，1958年毕业至今，他情系儿科，救无数患儿于危难之中。做了53年儿科医生，说到儿科工作的特点，吴中匡教授坦言，儿科是哑科学，成人员具备向医生陈述症状的能力，婴幼儿生病了，只能通过哭闹来传达信息，这给医生诊断治疗增加了不少难度，因此看儿科的病一定要稳要准。一个看似简单的小儿发烧，到了吴教授手里，总能发现别人看不出的端倪，譬如有的孩子发烧三四天仍不退烧，也不咳嗽，再一看血象检查并不高，往往让其他医生忽视，以为没事。尽管不咳嗽，但吴教授高度怀疑是肺炎，很快胸片结果显示肺上一大片阴影，证实他的猜测是对的！“如果第一次门诊就能准确诊断，这对小儿缩短病程，恢复快，减轻家长经济负担都有好处”。吴教授说。

## 和娃娃打交道得有耐心

当一个合格的儿科医生，耐心和爱心缺一不可。不少家长反映，吴中匡教授听诊特别认真，一个肺部听诊，别人听4至6下，他上下左右前后要听12下。患儿家长说，孩子究竟是流感还是肺炎，一般都逃不过吴主任

的耳朵。而吴中匡教授则笑着告诉记者，婴幼儿怕看医生哭闹是正常现象，这个时候医生一定要有耐心，这个孩子哭了，不要急着让他出去，他的做法是静静地等待观察哭闹的孩子，因为孩子哭闹时总会有一个深吸气，一吸气反而肺部体征很容易就听出来了。除了肺部听诊要格外仔细，吴中匡还认为，儿科医生查婴幼儿咽部体征时也需要一定的基本功和扎实的训练，有些孩子扁桃体较深，孩子一哭，舌板一压，医生匆匆看一眼的话，扁桃体上的一些小脓点有可能观察不到，如果治疗时再得不到重视，病灶会不断扩大。

## 为患儿他敢于承担风险

悬壶济世50多年，吴中匡教授一次次让病中的孩子化险为夷，为广大儿童撑起了一片片健康成长的绿荫。1998年吴中匡到射阳出诊，由于他的一句话，让一个被戴上“脑瘫”帽子的4个月大女婴走上正常成长的道路。这个孩子当时因为四肢松软，头竖不起来，经当地检查后确诊脑瘫，吴教授的诊断结果截然相反：这个孩子只是有佝偻病，并伴有甲状腺功能减退。经过持续治疗，现在这个孩子已经13岁了，并顺利升入当地初中。

2008年春天，南京镇江路一个



## [人物档案]

吴中匡：主任医师、教授，曾任南医大二附院儿科主任、博士生外语导师、国外医学儿科分册编委。从事儿科临床、教学、科研工作五十余年，对儿科感染性疾病、儿科急诊救治积累了丰富的临床经验，尤其擅长小儿呼吸道感染、脑膜炎、败血症等的临床诊断治疗，对儿科一些疑难杂症的治疗亦有其独到之处。先后在省级以上学术刊物发表论文数十篇，主编和参编学术专著四部，其科研成果曾多次获卫生部及卫生厅科技成果奖。

有停顿，严谨是所有家长给吴中匡教授的评价。在医院挂号窗口，有本区域内的，也有江宁、江北不同区域的孩子家长起早赶来排队挂号，家长之间交流最多的便是：孩子生病了，让吴主任看最放心！

儿童看病难的问题一直倍受社会各界关注，专家号难挂、排队时间长、等待扎针时间长等等，带孩子去看病的家长对这些现状都深有感触。吴中匡教授对记者说，儿科并不是成人科室的缩版，儿科的特殊性决定其发展必然要走一条漫长而艰辛的路。解决儿童看病难，首先是各大综合医院应将儿科长期开设下去，缓解一家儿童医院看病的压力，希望政府部门能给予医院一些政策倾斜；也希望儿科大夫继承前辈优良传统，为了从医信仰牺牲自己的一些利益。从医院来说，关键是保证人才队伍的稳定，适当提供一些补助。吴中匡教授同时也希望患者家属、社会对儿科有一个认可、理解。

快报记者 金宁

## 全科专家

## 丈夫精子少影响生育吗？

**病例回放：**东海县周女士和丈夫结婚1年多想要个孩子却怀不上。他们到医院做了全面的检查，其他都正常，就是周女士丈夫精子有些少。听人说精子少就不能生育，带着周女士和丈夫的疑惑，《健康周刊》请南京鼓楼医院生殖方面的两位专家为他们提供合理化建议。

## 仅凭精子少难判断不育

南京鼓楼医院妇产科李洁副主任医师说，不孕是指在正常性生活、未避孕的情况下，两年未怀孕，才能叫不孕。如果确实不孕，可以从以下几方面查找原因，女方需要检查月经有否规

律；检查排卵是否正常；检查输卵管是否通畅；了解子宫内膜情况；化验检测性激素水平。上述几方面任何一项有异常，都会导致不孕。根据周女士提供的资料，她的丈夫精子有些少，少到什么程度一定要弄清楚。另外，精子数量属于静态分析，还应做精子动态分析，了解精子的活动力和活动率，以及精子的畸形率，虽然有精子，但绝大多数都属于畸形，或者没有活力，也会导致不孕。

## 为什么治好了还不孕

在临床工作中经常会碰到不孕症患者问：“我们检查了，双方

都没有问题，为什么会不孕呢？”“我做了促排卵治疗，已经有排卵了怎么还没怀孕呢”等。

该院妇产科主任医师胡娅莉教授认为，一对生育能力正常的夫妇在每一个排卵周期受孕几率是15%~20%。因此，一个月不能怀孕并不能说明他们有不孕症，只有在充分试孕一段时间的前提下如果仍不孕才能作出诊断。对于已经治疗过的患者来说，充分试孕也是很有必要的。

## 建议制定新的治疗方案

不孕症的病因是多因素的，例如有的患者排卵异常的同时还合并

有输卵管炎；有的患者夫妇双方均有问题等。因此建议一些久治不愈的患者，最好能找专家会诊治疗。另外，有些疾病通过治疗后功能只能部分恢复，有些严重病例只能机械性的再通而功能不能恢复，在这种情况下，即使患者认为已经治好了不孕症，怀孕还是很困难的。有些疾病治疗后只能部分改善，且再加重，一段间还会复发的可能，因此在治疗后半年到一年仍未孕，建议找专家重新评价病情变化，制定新的治疗方案。同时，不孕症患者别忽视了精神因素对受孕的影响。

通讯员 柳辉艳 快报记者 金宁

## 医者视点

## 网购母乳缺乏安全监管



食品安全屡出问题，包括婴幼儿奶粉都已经不再安全，母乳喂养再次成为婴幼儿食品首选。于是，近日厦门一些奶水较多，自己的孩子吃不完的年轻妈妈开始在网上叫卖新鲜母乳。网购母乳究竟能不能喝？南京市妇幼保健院产科钱阳秀护士认为，虽然母乳比配方奶好，但由于出售的母乳特别是网上出售的母乳安全问题缺乏可靠的监管，所以不推荐父母给孩子购买食用。

## 没有机构对乳母健康评估

钱阳秀说，母乳的确是宝宝最好的“粮食”。但是出售的母乳是存在一定安全隐患的，特别是没有对提供母乳的妈妈身体健康状况做过

评估，如果母乳的提供者有传染病、潜在的疾病，是根本不可以提供给他人的。

另外，在母乳喂养过程中，乳汁的成分适合自己孩子生长发育的营养需求。出售的乳汁是否适合孩子此阶段的发育需求，是需要探讨的问题。

## 含药的母乳会危害婴儿健康

钱阳秀说，另外一个严重的问题是，出售乳汁的母乳应该不含“药”。乳母用药时应遵循以下原则：尽量不用药物治疗，必须使用时，应首先选用对婴儿影响最小的药物；应选用作用时间短的药，以减少药物的积累；应在哺乳时或哺乳

后马上应用，避开在血（乳）中药物浓度高峰时哺乳；如果必须应用对婴儿有害的药物时，应暂时中断母乳喂养。而目前新出药物较多，对其副作用了解不多，出售和提供乳汁的乳母是否又能遵循以上用药准则或者保证根本不含药呢？

钱护师最后提醒，母乳销售，存在乳源是否健康，收集和运输过程中是否受污染等问题，孩子的父母在母乳喂养上，要先确保乳源安全，再考虑营养问题，多余的母乳是可以提供给他人，但目前缺乏类似人乳库这样的管理机构，如果有专业的管理部门来收集管理，就可以避免私下交易中潜在的母乳安全问题。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

## 健康资讯

## 市第一医院志愿者招募通告

南京市第一医院即日起面向社会公开招募医院志愿者。

**招募条件：**年满18周岁，身心健康，有爱心，认同志愿者精神，自愿投身医院志愿服务活动。人数不限，接受团体或个人报名。

**报名方式：**南京市第一医院社会服务部报名（门诊6楼西侧）。或登录南京市第一医院网站（www.njsdyy.com）本院公告栏，下载《志愿者申请表》，填写后通过招募邮箱（shehui-fuwubu@126.com）发送，志愿者服务部将和您联系。

李梅